

张少军在加强和创新社会管理高层专家报告会上强调:

推动全市科学和谐发展率先发展

本报5月2日讯(记者 张帆)4月30日,加强和创新社会管理高层专家报告会在天元商务大厦会议中心举办,中共中央党校科学社会主义部教授、博士生导师向春玲应邀作专题报告。市委书记、市人大常委会主任张少军在主持报告会时强调,以思想观念的大更新、服务效能的大提升、工作作风的大转变,推动全市科学发展、和谐发展、率先发展。

4月30日上午的报告会场,座无虚席,秩序井然。向春玲教授以《加强和创新社会管理》为题,阐述了加强和创新社会管理的目标、主题和思路措施。通过深入浅出的讲解,使与会的1100多名各级干部和党员群众更加深刻地理解了加强和创新社会管理的重要性、必要性和紧迫性。

张少军高度评价了向春玲教授的报告,他指出,要把保障和改

善民生作为创新社会管理的重要保证。认真实施民生工程,坚持优先发展教育,着力抓好就业工作,加快推进社会保障体系建设,加快医疗卫生体制改革,加快推进保障性安居工程和农村住房建设。加大对民生方面的投入,使老百姓共享改革发展的成果。

张少军强调,发展环境问题,既是社会管理的重要内容,又是经济发展的基本保证。当前,正在开

展的大讨论活动,就是要重点解决服务意识不强、办事效率低下、服务质量不高的问题,进一步转变政府职能,优化发展环境,促进社会和谐,推动经济发展。要结合开展优化发展环境大讨论和效能提升年活动,深入搞好思想教育,强化

党员干部的宗旨观念、服务意识和效率意识,查找和解决存在的问题,切实发挥好党员干部的带头示范作用,以思想观念的大更新、服务效能的大提升、工作作风的大转变,推动全市科学发展、和谐发展、率先发展。

提高政府效能 优化发展环境

连日来,本报连续报道了苍山县部分乡镇白菜丰收却卖不出去的遭遇,引起了鲁南制药、桃源超市、朱老大等众多爱心企业以及市民的关注,爱心人士纷纷伸出援手……

从这场“白菜风暴”里,留给我们怎样的经验教训?今后,菜农该如何避免“增产不增收”的尴尬?



菜农张凤君、张凤芹在收割白菜。 记者 王逸群 廖杰 摄

“临沂造”磁悬浮动力机械明年面市

本报5月1日讯(记者 王伟 通讯员 冯飞)5月1日,临沂华信磁悬浮动力技术中心在临沂经济技术开发区揭牌成立。该中心的成立标志着这一世界瞩目的重大科技成果将走出实验室,实现“军转民”历史新突破。

新一代节能环保型高速磁悬浮动力机械项目,是北京航空航天大学“惯性技术”国家级重点实验室科研成果,曾获得国际科技发明一等奖。该项目科技含量处于国际领先水平,对机械产业升级换代具有革命性作用,具有显著的节能减排效果并有广阔的市场发展空间。

项目计划在2011年年底实现小功率磁悬浮电机的研发和中试;2012年年底实现小功率磁悬浮动力机械项目产业化及批量生产。

“白菜之殇”反思

“掉价”的白菜何时不再尴尬

忧伤的白菜 逃不出“大小年”怪圈

每隔三五年就会出现一个价格低谷,之后一两年形势慢慢好转,而在经历了丰收之后,市场却又变得难以捉摸。蔬菜似乎逃不出俗称“大小年”的怪圈。

2008年冬天,临沂大白菜价格跌至20年来最低价,市场上3分钱1斤的大白菜

无人问津,而仅仅3年之后,这一幕再度上演。2011年春季,全国多省市出现白菜等大叶菜滞销情况,而有“山东南菜园”之称的苍山县也未能幸免。4000斤白菜只卖出30元,菜农雇人将成熟的白菜铲掉,田间地头随处可见被扔掉的大白菜……

临沂市农业局的专家将这场“白菜风暴”称为蔬菜周期性波动,即以年为单位,蔬菜价格一般每隔两三年就会经历一次由低到高、再由高到低的行情演变。

追寻“白菜风暴”原因,无论农民、菜贩,还是蔬菜专家,无一例外直指“盲目扩种,供给过剩”,2010年,

白菜收购价高达1元/斤,激发了菜农的种植热情,苍山、沂南春白菜种植面积增加1.6万亩,按照亩产1万斤计算,今年上市的春白菜将增加8万吨,致使市场严重饱和。而气候原因导致南北方白菜上市时间集中,油价连续上涨引发运输成本上升等因素,更让原本脆弱

的大白菜市场雪上加霜。

在临沂大学商学院教授朱建成看来,如果菜农们不改变“什么贵种什么”的盲目跟风习惯,恐怕来年还将被“卖菜难”所困扰。因此如何提前对蔬菜种植面积、市场需求量等信息进行有效的预测,成为菜农们急需解决的问题。

不同的白菜 有的卖不动,有的不愁卖

与普通大白菜3分钱一斤无人收形成鲜明对比的是,河东区同德有机蔬菜示范园区内的5亩地4万斤有机大白菜,早在春节前就以4元/斤的高价被抢购一空。“别人种菜都是跟着

市场走,在我们这里,是市场跟着我们走。”同德有机蔬菜示范园经理周广财说。

“发展现代农业,是摆脱‘卖菜难’的根本途径。”周广财说,他用“规模化、标准化、集约化、品牌化”为现

代农业定义。

周广财分析,造成大白菜滞销的原因,除了盲目扩种等原因外,还与大白菜本身经济价值不高有关。长期以来,大白菜在市民眼中是最廉价的蔬菜,他认为,要

改变大白菜“粗菜”形象,必须增加大白菜种植新品种,引进新的种植技术,提高大白菜的附加值。

周广财说,他认为临沂有发展高附加值蔬菜的优势,而发展高附加值蔬菜单

靠一家一户的努力是不现实的,必须形成一体化的产销链条,扩大种植规模,实施标准化种植,打造知名农产品品牌,这样将有助于提升农产品整体抵御风险的能力以及在市场中的话语权。

“抱团”的白菜 建立合作社抵御市场风险

鲁南蔬菜批发市场总经理郭洪亮认为,目前大白菜仍然以家庭式小规模种植为主,一家一户式的粗放式经营模式抵御市场风险的能力有限,因此一旦出现价格波动,就容易出现增产不增收的结果。受种植条件

所限,大面积推广不愁销路的有机白菜显然不大现实,“抱团发展”才是帮助菜农们抵御市场风险的一条有效途径。

“无论是在蔬菜的种植类别,还是在数量、面积上,都需要相关部门进行统一

规划,并倡导菜农理性种植,以达到一定范围内蔬菜种植的均衡,供求关系的相对均衡,才能避免蔬菜价格大起大落。”郭洪亮说。

一个行之有效的办法是成立供销合作社,采取订单式生产,有效优化整合资

源,广泛开展信息沟通,从而提升蔬菜供销一体化程度,帮助菜农更好地应对市场。

在郭洪亮看来,建立生产、服务、销售一体化经营的专业合作社,将有助于农民方便地获悉市场信息,而依靠合作社提供的订单式生

产,农民只要安心种好产品,保证质量就行。至于规划、营销等都交给相关单位和企

业,各有分工,相得益彰。但遗憾的是,记者在采访中了解到,白菜主产区几乎见不到大白菜专业合作社的影子。

孤独的白菜 期盼出台蔬菜种植保护政策

在采访中,很多菜农还表达了这样的意愿:希望国家能够出台针对蔬菜的补贴以及最低收购价等惠农政策。目前,我国的现行农业补贴包括种粮补贴、小麦最低保护收购价、水稻、棉花保险补贴等政策,但有关蔬菜种植的专项保护政策迟迟未见。

朱建成认为,在市场经济下,产品价格与供求关系直接挂钩,但由于农产品生

产本身特有的生产周期长等特点,当市场价格出现异常波动时,农民们无法迅速做出增加或减少投入的反应,及时调整生产以规避风险。

“可以适当引入保险,让菜农通过参保方式规避市场风险。”临沂大学商学院教授卢中华说,他表示,“菜田保险”在国外已经十分常见,而在我国,这种保险方式还远没有普及开来。针对如何防范市场风险的问题,保险

部门可以研究出针对大宗农副产品生产环节的保险产品,用商业保险的市场方式来保护大宗农副产品生产者的种植、养殖风险。

此外,政府职能部门要适时发布有效的市场供求信息,引导生产和销售市场的走向,避免蔬菜种植面积的过度扩张。同时建立大宗农副产品的供求应急体制,当供求市场发生重大波动时予以启用。其次,要支持发

展农产品加工龙头企业,搞好农产品精深加工,提高附

附加值。 本报记者 邵琳



4月30日,沂南县举办了首届黄瓜种植能手大赛,吸引了来自沂南县黄瓜种植户千余人参加。

来自辛集镇刘庄子村的女选手夏宗波,也是本次比赛唯一的女选手夺得了本次比赛的一等奖。

图/文 本报记者 崔洪英

工业园招商

由山东华通集团投资建设,位于京沪高速路西首,临沂工业二路与太山路交汇处,占地300亩,交通便利,建筑面积20万平方米,厂房车间宽敞明亮,水电齐全,配套设施完善,交通便利,中、小企进入,现对外招商,出租,出售。

招商电话:7028088 0110000
! 先生手机:13705391915 13791587610